

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор Ошского технологического
университета им. Адышева М. М.**

д.т.н. профессор Абидов А. О.



ОТЗЫВ

ведущей организации Ошского технологического университета им. Адышева М. М. на диссертационную работу Ибраимовой Саиды Маратовны на тему «Инвестиционный процесс в регулировании экономики региона Кыргызской Республики (на примере Чуйской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность темы исследования: Диссертационная работа Ибраимовой С. М. выполнена на одну из самых актуальных тем. Одна из наиболее значительных, постоянных и долгосрочных тенденций, сопутствующая формированию и развитию мирового хозяйства, – неуклонный рост влияния инвестиционного процесса как на мировую экономику в целом, так и на экономику отдельных стран и регионов. Отсутствие реальных возможностей для быстрого накопления внутреннего ресурсного потенциала и крайняя недостаточность капитала для восполнения создавшегося дефицита финансовых средств в рыночном хозяйстве свидетельствует о том, что инвестиционный процесс должен реализовываться посредством механизмов инвестиционного рынка.

Инвестиционная деятельность неразрывно связана с функционированием инвестиционного рынка, его развитием и состоянием его конъюнктуры. Инвестиционный рынок охватывает систему

экономических отношений, свободной конкуренции и партнёрства между всеми субъектами инвестиционной деятельности.

На инвестиционном рынке важную роль играет рынок ценных бумаг, выступая в качестве инструмента инвестиционного вложения капитала. Более развитому состоянию инвестиционного рынка, в том числе рынка ценных бумаг, соответствует, более суверенный уровень инвестиционного процесса. Не случайно, поэтому в зарубежной практике инвестиционный рынок отождествляется, как правило, с рынком ценных бумаг (фондовым рынком), которые выступают основным инструментом инвестиционного вложения капитала как индивидуальными, так и институциональными инвесторами.

В Кыргызстане преимущественным направлением инвестиционной деятельности предприятия является реальное инвестирование в форме капитальных вложений; соответственно, инвестиционный рынок в отечественной практике рассматривается обычно как рынок инвестиционных (капитальных) товаров.

Важно отметить роль инвестиционного процесса в регулировании экономического и социального развития. Суть этого заключается в том, что размеры и направления использования инвестиций предопределяют рубежи и параметры социально – экономического развития. Именно на основе ресурсных подходов делаются прогнозы развития и строятся стратегические планы, следовательно, инвестиции вернее их обоснованность привлечения и целенаправленность использования, по сути, выступают как фактор регулирования экономики.

Таким образом, все большую актуальность приобретают теория и практика развития инвестиционного процесса на основе объективного его анализа, исследование фундаментальных факторов, влияющих на финансовый рынок и его конкурентоспособность, а также оценка международного опыта развития рынка ценных бумаг, как механизма развития инвестиционного процесса.

В этих условиях комплексное исследование накопленных теоретических и методологических подходов с учетом опыта развитых стран с рыночной экономикой для решения поставленной задачи приобретает особую актуальность.

1. Научные результаты исследования.

Данная диссертационная работа по своему содержанию и полученным результатам вполне соответствует требованиям «Правил присуждения ученых степеней» ВАК Кыргызской Республики. Исследуя теоретические основы и методологические подходы, касающиеся особенностей функционирования и развития регионального инвестиционного процесса, влияния становления и развития на экономику Кыргызской Республики, автор получил и формирует следующие результаты:

Результат 1. установлены связи состояния рынка ценных бумаг как источника инвестиций с развитием региональной экономики и основными ее параметрами в качестве инструмента регулирования;

Результат 2. по мнению автора, роль инвестиций в регулировании экономики должна заключаться в решении двуединой задачи: с одной стороны, определенная часть инвестиций должна подвергаться регулированию со стороны государства, а с другой - вся их совокупность (реальные и финансовые) должна определить основные параметры развития экономики;

Результат 3. в условиях неразвитости инвестиционного рынка целесообразно прибегнуть к опыту зарубежных стран в этой области, в связи, с чем автор обосновывает возможности его использования в условиях Кыргызстана;

Результат 4. на основе анализа современного состояния региональных процессов инвестиций и оценки их влияния на экономику выявлены недостатки и направления их преодоления, а также выработаны пути совершенствования государственного регулирования инвестиционной деятельности в административно-территориальных образованиях;

Результат 6. разработана модель оптимизации и прогнозирования портфельных инвестиций в экономике регионов республики, с предложением системы критериев для оценки эффективности рынка ценных бумаг в регионе с точки зрения влияния на уровень развития его экономики и инвестиционного климата;

Результат 7. предложены пути повышения инвестиционной привлекательности региона как ориентира регионального развития путем применения методики оптимизации и прогнозирования поступления инвестиций в нефинансовые активы и в основной капитал сельскохозяйственной отрасли региональной экономики, обеспечивающая социально-экономическое развитие регионов страны в целом;

2. Степень обоснованности и достоверности результатов.

Полученные результаты в диссертационном исследовании являются обоснованными, достоверными и подтверждаются. Среди них можно выделить следующее:

- использование автором для разработки теоретических и практических положений трудов: классиков экономической теории; фундаментальных работ представителей мировой науки, отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области теории и практики развития инвестиционного процесса, нормативно-правовых актов, Указов Президента Кыргызской Республики, Постановлений Правительства Кыргызской Республики, касающихся предмета исследования;
- применение в качестве информационной базы исследования материалов и документов Национального статистического комитета Кыргызской Республики, Государственной службы регулирования и надзора за финансовым рынком при Правительстве Кыргызской Республики (Госфиннадзор), Министерства финансов, и других нормативно правовых и официальных данных по исследуемой проблематике. Отдельные положения диссертации отражены в

выступлениях на международных и республиканских научно-методических и практических конференциях, а также в опубликованных научных статьях в издательствах, рекомендованных ВАК Кыргызской Республики.

4. Степень научной новизны. Состоит в разработке, обосновании и уточнении теоретических и методических положений, а также совершенствования и развития инвестиционного процесса в современных условиях. К основным результатам, составляющим научную новизну проведенного диссертационного исследования можно отнести:

- проведенное исследование позволило сделать достоверные выводы и предложения, рынок ценных бумаг является источником инвестиций и инструментом регулирования, который может положительно воздействовать на развитие региональной экономики и основными ее параметрами в качестве;
- рассматривая теоретические аспекты регулирования, установлено, что функционирование государственного механизма должно служить достижению социально-экономических целей, обеспечивающих развитие региональной и национальной экономики.
- Подтверждается необходимость модернизации социальной сферы и усиления ее влияния на экономику, шире использовать опыт тех стран, где достигнуты хорошие результаты, и приспосабливать его к условиям Кыргызской Республики.
- Подтверждается наличие ряда проблем, которые необходимо разрешить через реализацию имеющихся ресурсов. Таким образом, основной задачей, которую должен выполнять финансовый рынок КР, является обеспечение гибкого межотраслевого перераспределения инвестиционных ресурсов, максимально возможного притока отечественных и зарубежных инвестиций в реальный сектор экономики, а также создание благоприятных условий для

стимулирования накоплений и трансформации сбережений в инвестиции предприятий.

- Обоснована необходимость выработки основных механизмов управления на инвестиционном рынке, разработана модель оптимизации и прогнозирования портфельных инвестиций в экономике регионов республики, с предложением системы критерииев для оценки эффективности рынка ценных бумаг в регионе с точки зрения влияния на уровень развития его экономики и инвестиционного климата.
- Обоснована необходимость разработки методики оптимизации и прогнозирования поступления инвестиций в нефинансовые активы и в основной капитал сельскохозяйственной отрасли региональной экономики, обеспечивающая социально-экономическое развитие регионов страны в целом. Прогнозные расчеты дают возможность к эффективному планированию и управлению изучаемого объекта, что может способствовать развитию приоритетных отраслей регионов республики.

По мнению автора, значительная доля инвестиций должна быть направлена на развитие промышленности, перерабатывающей сельскохозяйственное сырье. Данная сфера производства на сегодня остается отсталой.

5. Оценка внутреннего единства полученных результатов.

Полученные в диссертационной работе теоретические и практические результаты характеризуются внутренним единством и отличаются логической последовательностью, что повышает их ценность и достоинства. Диссертационная работа имеет методологическую и теоретическую направленность и практическую значимость с логической завершенностью. В целом структура диссертационной работы позволила последовательно изложить материал полностью, где полученные результаты направлены на решение актуальной проблемы развития и регулирования экономики регионов путем привлечения инвестиций Кыргызской Республики.

Цель и задачи исследования раскрыты последовательно и могут служить базой формирования развития инвестиционного процесса в регионах Кыргызской Республики. Работа написана в стиле единства теоретических, методических и практических подходов к проблеме рынка туристического бизнеса. Разработанные и обоснованные автором научно-теоретические положения в диссертации развиваются теорию и методологию формирования развития региональных инвестиционных процессов, через рынок ценных бумаг, а также регулирования экономики и привлечения инвестиций в регионы Кыргызской Республики.

6. Теоретическая и практическая ценность. В диссертации раскрыты теоретико-методологические основы необходимости усиления роли государства по внедрению и развитию механизмов регулирования инвестиционной деятельности в регионах Кыргызской Республики.

Практические рекомендации диссертации направлены на создание действенных механизмов организации и рычагов регулирования инвестиционного процесса. Некоторые из них представляют интерес при создании эффективной системы инвестирования при проведении финансовой политики, они могут быть использованы для дальнейшей разработки вопросов развития инвестиционного процесса в республике.

Экономическая значимость полученных результатов исследования заключается в возможности их использования в качестве научно-методологического инструмента для организации и регулирования инвестиционного процесса в экономике регионов Кыргызской Республики, что позволит эффективно использовать финансовые ресурсы с учетом совершенствования инфраструктуры и уточнения специфики социально-экономического развития региона.

Выводы и предложения диссертационного исследования могут быть использованы Правительством КР, Министерством финансов КР, Государственной службой регулирования и надзора за финансовым рынком КР, государственными и местными органами самоуправления при

разработке общей стратегии и конкретных мер социально-экономического развития Кыргызстана и его регионов.

Материалы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания предметов «Анализ инвестиционных проектов», «Инвестиции и инновации», «Рынок ценных бумаг».

7. Полнота публикаций и апробация работы.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались на научно-практических конференциях в КНУ им.Ж. Баласагына (2012,2013гг.), а также опубликовывались в научных рецензируемых журналах. По материалам диссертации опубликовано девять статей: в научных журналах рецензируемых ВАКом КР семь статей, две статьи опубликованы в научных изданиях России (г. Москва и Г. Тамбов).

Данные исследования, полученные автором, могут получить широкое применение для создания действенных механизмов организации и повышения эффективной системы инвестирования при проведении инвестиционной политики развития регионов.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации, стиль и оформление работы. В автореферате изложены основные положения диссертации, рассмотрены наиболее актуальные вопросы развития инвестиционного процесса в регулировании экономики регионов Кыргызской Республики, приведены выводы и сделаны заключения в целом по проведенному исследованию. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационной работе.

9. Недостатки по диссертационной работе.

1. Не в полной мере рассмотрен зарубежный опыт организации инвестиционного процесса в экономике региона.

2. В работе недостаточно конкретизированы механизмы государственного регулирования инвестиционного процесса.

3. В диссертационной работе встречаются отдельные погрешности редакционного характера и опечатки.

10. Соответствие диссертации требованиям «Положения присуждения ученых степеней». Несмотря на отдельные недостатки, диссертационная работа Ибраимовой Сайды Маратовны на тему «Инвестиционный процесс в регулировании экономики региона Кыргызской Республики (на примере Чуйской области)» является завершенной научно-квалификационной работой, написанным на высоком научно-теоретическом уровне, с использованием большого объема практических материалов, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение научной проблемы, имеющей важное практическое народно-хозяйственное значение, свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку.

Основные положения диссертации обоснованы. Достоверность основных научных положений и выводов диссертации подтверждена аналитическими исследованиями и практическими подходами. Разработанные рекомендации нашли практическое применение. Оформление диссертации и стиль изложения хорошие. Автореферат диссертации и публикации автора в полной мере отражают ее основное содержание и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными соискателем целями.

В то же время, несмотря на определенные замечания, которые не снижают научную и практическую ценность диссертационного исследования, надо отметить хороший теоретический и практический уровень диссертации, представляющий научный интерес, и высказанные замечания не умаляют научной значимости диссертационного исследования.

Выводы и рекомендации, сформулированные на основе анализа фактического материала, обладают достаточно высокой степенью обоснованности и подтверждают ее основные положения.

Научно – практические результаты диссертационной работы и ее оформление вполне соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским

диссертациям ВАК Кыргызской Республики, а ее автор соискатель Ибраимова Саида Маратовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертация рассмотрена и обсуждена на заседании кафедры «Экономика и бизнес» Ошского технологического университета им. Адышева М. М. (протокол № 2 от 2 сентября 2016 года).

Председатель комиссии:

зав. каф. «Экономика и бизнес»

к.э.н., доцент



Жусупалиева А. Т.

Секретарь

к.э.н., доцент



Сайпидинов И. М.